凝聚共识 集聚智慧 汇聚力量

乡村振兴,举办"邑帮扶·邑起行"助农直

播活动,组织各级工会用好600元/年/人

工会经费。"打开手机,就能在手机上购

买特色农产品",这就是去年8月市总工

会联合市农业农村局启动的2023年江

门市持续开展消费帮扶工作推进会暨

"邑帮扶·邑起行"助农直播活动取得的

兴。将职工疗休养活动与乡村振兴紧密

结合,部署各级工会开展职工乡村疗休

养活动,打造一批示范疗休养线路,组织

约 1500 名企业技术工人和先进职工在

市内旅游景点开展疗休养,支持本地文

旅产业发展,进一步促进消费,助推乡村

潜力。去年12月,市总工会联合中国 商业联合会开展"情系职工"家电专项

普惠活动,协调各供应链厂家补贴

1280万元,补贴数量达12300台(套)

家电,让职工享受到实实在在的折扣优

惠,吸引来自全市1566家基层工会

8314名工会会员参加。通过普惠活

动,推动"江门智慧工会"新注册基层

工会12家、新激活工会会员超过3000

人。今年春节,各级工会开展"龙腾贺

新春·情暖劳动者"新春系列活动,为

职工群众送上总价值超过200万元的

"春节大礼包",让职工群众感受到党

和政府的关怀、工会的温暖。今年3

月,市总工会联合市供销社开展第二期

"情系职工"绿色节能家电专项普惠活

动,协调本地厂家补贴100万元,补贴

情系职工普惠活动,释放职工消费

旅游产业振兴发展。

大力开展职工疗休养,推动乡村振

随着广东全面推进"百千万工程"的战鼓擂响,江门市各级工会围绕 中心、服务大局,团结引领广大职工群众投身服务全省战略部署、推动经 济发展、加强基层治理、改善社会民生的火热实践,充分发挥工会政治优 势、组织优势、群众优势、资源优势,以扎实行动和积极成效助推我市实 现更高水平更高质量城乡区域协调发展,助力再造一个现代化新江门。

去年以来,全市各级工会始终坚持以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,贯彻落实省委"1310"具体部署和市委"1+6+3"工作安 排,将"百千万工程"作为推动工会工作高质量发展的重点工程,加强职 工思想政治引领,广泛开展宣传宣讲,在广大职工群众中进一步凝聚共 识、集聚智慧,汇聚推动城乡融合和区域协调发展的强大力量。

文/图 张华炽 江工宣

出台特色举措 激发组织活力

持续深化"东西合作结对组团促发 展",主动服务"百千万工程"。去年6 月,市总工会制定《江门市总工会助力 "百县千镇万村高质量发展工程"实施 方案》,出台11条措施,不断巩固县级工 会"东西合作结对组团促发展"专项工 作成果,打造"稻梦空间"——蓬恩稻田 艺术节等7个结对项目,助力县域经济 高质量发展。重点推进"百千万工程" 领域的100人以上企业、新业态行业、 社会组织建会入会,在台山市开展渔业 工会"工会组织、工会服务、工会工作全 覆盖"专项工作,助力现代化海洋牧场 建设。打造7个镇(街)党群服务中心、 职工服务中心共建示范点,市县镇三级 工会累计投入资金1000万元,实现县 镇职工服务中心全覆盖;新建司机之家 6个,投入约270万元新建户外劳动者 爱心驿站94家、累计达到130家,覆盖 全市主要街区,打造15分钟爱心驿站服 务圈,

深入推进"产改",打造高技能人才 队伍。去年以来,市总工会深入推进产 业工人队伍建设改革。实施"产改"13 项措施,完成16个"产改"试点任务,开 展"深化产业工人队伍建设改革推动高 质量发展"专项行动,88家企业分别纳 入省、市、县台账管理。围绕"百千万 工程"和全市重要项目、重大工程、重 点产业,开展劳动和技能竞赛、"五小" 等群众性创新创造活动,组织开展江门 市第三届职业技能大赛等赛事315场 次,共3万人次参与;举办"求学圆梦" 学历提升班、产业工人技能培训班,资 助产业工人600余人;构建产业工人技 能培训体系,开展各类技能培训960多 场次,培训职工6万人次。选树涉农领 域全国五一劳动奖章获得者1人、省五 一劳动奖章获得者3人,围绕"百千万 工程"培育9家涉农领域劳模工匠创新

劳模工匠助企行,助力企业高质量 发展。充分发挥各级劳模工匠引领示范 作用,成立创新工作室或工作室联盟,全 力助推"百千万工程"。推动各县(市、 区)总工会结合当地支柱性产业、特色产 业,以工会联合会或行业链主企业为平 台,围绕行业研发、制作、销售等环节,发 挥劳模工匠的技术优势,助力行业内小 微企业高质量发展,从而进一步提升行 业影响力,增强品牌效应。截至目前,全 市已创建涉农领域创新工作室9家,覆 盖到蓬江区的锦鲤养殖业,新会区的陈 皮行业、大鳌镇水产业、古井烧鹅制作销 售,恩平市那吉腊鸭、濑粉、簕菜制作、四 薯产业等创新工作室。

开展"绿美江门工会行动",助力绿 美江门生态建设。以弘扬劳模精神、劳 动精神、工匠精神为切入点,投入240 万余元,新建劳模工匠林7处,全市累计 建成劳动文化主题园林26万平方米,充 分发挥劳模工匠示范带动作用,工会 "劳模红"主动服务"江门绿",促进企业 绿色发展。

助力消费帮扶 推动乡村振兴

服务实体经济,助力消费帮扶。市 总工会大力实施惠企暖企政策,支持我 市企业稳定发展。持续实施小微企业工 会经费全额返还政策,部署实施小额缴 费工会组织工会经费全额返还支持政策 工作,累计为全市2200家企业返还经费



家电2000台(套)。

持续构建和谐劳动关系

持续构建和谐劳动关系,积极参与社 会治理。各级工会深入开展走访排查,为 职工挽回经济损失1000余万元。深化集 体协商工作,全市500余家50—99人建 会企业全部签订集体合同。深化企业民 主管理,积极推动厂务公开,召开用人单 位职代会近1000家(次)。打造鹤山市中 欧(江门)中小企业国际合作区劳动关系 联处中心,获评"全国工作突出基层劳动 人事争议调解组织"、全国基层劳动关系 公共服务样板站点。拓宽职工参与基层 社会治理渠道,开展评议基层工会主席活 动2420场,100人以上非公企业全覆盖, 参与评议职工超15万人。构建新业态劳 动者参与社会治理体系,创新打造骑行之 家工会服务模式,组建骑手应急小分队等 多支基层治理队伍,结合志愿服务引导培 育打造新业态劳动者骨干队伍。

构建"四型"工会,创新新业态劳动 者权益保障服务。组建各级新业态行业 工会联合会12个,覆盖新业态企业工会 组织72家,发展新业态会员2.8万人。 全省首创"新"帮手平台,开通新业态劳 动者"关键小事"代办通道,开展新业态 送温暖、送岗位、送技能等"八送服务", 惠及2.3万人次。全市新业态劳动者户 外驿站,为户外劳动者解决"吃饭难、喝 水难、休息难、如厕难"等实际问题。

多举措提升职工生活品质

加强职工文化建设,满足职工精神 文化需求。开办丰富多彩的职工培训和 文体活动,举办"职工学堂"公益文化培 训337期755班次、参与职工近3万人 次;举办龙狮武术邀请赛、第九届职工羽 毛球团体赛等各类职工文体活动3500 多场次、参与职工近40万人次。 深化群 团协作,整合资源,开展工青妇服务阵地 综合体建设、产业工人素质提升、职工子 女特色托管等项目化联动服务,联合举 办交友联谊活动176场,621对青年男女 牵手成功;开办职工子女托管托幼班281 个、惠及职工家庭7595户。

市总工 会推动举办

各类技能竞 赛,弘扬工

彰显工会关心关爱,多举措提升职工 生活品质。分类帮扶、精准施策,对全市 310户困难职工建档立卡,开展医疗救 助、金秋助学、生活救助、中秋慰问,发放 帮扶金517万元;开展职工互助保障工 作,帮助6135名患病职工,发放互助金 1458万元。开展女职工"两癌"免费筛查 关爱活动两批次,惠及困难女职工、女农 民工、新就业形态女性劳动者、户外一线 女职工等900人。全市开展79场心理团 辅活动,惠及10000余人,为困难职工及 其子女提供专业的心理疏导服务,进行 "一对一"咨询服务110人次。推动江门 市"数字赋能 惠民减负"工会系统数字化 建设,实现积分兑换话费实时足额到账, 让全市工会会员共享"数据福利"。

聚焦粤港澳大湾区,促进江门和港 澳职工交流。去年,市总工会开展"千人 汇湾区""粤港澳工会交流营",接待港澳 工会组织和职工来江访问交流9批(次) 300余人。举办粤港澳(江门)职工网球 团体公开赛,吸引港澳和江门本地32支 球队、443名选手参赛,进一步深化江门 和港澳工会及职工常态化交流。

为推进"百千万工程"注入青春动能

青年是时代的先锋,人才是乡村振兴的关键。去年5月,团 市委正式印发《江门共青团助力"百县千镇万村高质量发展工程" 行动实施方案》,围绕青年下乡、青年返乡和青年兴乡3个主攻方 向提出明确措施,推动广大五邑青年下乡返乡兴乡,扎实推进"百 千万工程"。

当下,团市委正不断完善"百千万工程"青年大学生突击队项 目供需对接平台,以服务青年在基层一线就业创业为主要抓手, 促进人才回归、资源回乡、项目回流,推动城乡区域协调发展,为 推进"百千万工程"注入青春动能。

文/图 张浩洋 吴中垚

聚焦青年下乡 引导青年力量下沉乡村

青年是乡村振兴的重要推动力,乡 村是青年人才贡献智慧、锤炼自我的广 阔舞台。去年7—8月,团市委积极搭建 "校地"合作对接平台,指导江门各高校 围绕大学生暑期"三下乡"工作部署,结 合党政需求和专业特色,组织近600支 学生队伍超8000人走进乡村,赴基层一 线开展暑期"三下乡"社会实践活动。他 们用脚步丈量土地,以实干书写担当,用 青春激情、青春智慧、青春力量助力推进 "百千万工程"。

科技助农、农产品直播带货、应急救 护培训、中药种植、爱国主义教育、安全 教育……一系列形式多样的社会实践活 动层出不穷。在此过程中,课堂学习和 乡村实践实现紧密结合。

与此同时,团市委深入贯彻落实习 近平总书记关于青年工作的重要思想, 持续推进全市大学生"三下乡""返家乡" 社会实践,活动影响覆盖稳步扩大、价值 内涵持续深化、育人实效不断凸显,涌现 出一大批优秀社会实践项目、团队和个 人。去年12月,2023年广东"众创杯"创 业创新大赛之"百县千镇万村高质量发 展工程"创业专题赛决赛在江门举办,来 自广东、广西、贵州、西藏等地的30个项 目同台竞技。

来自广东江门中医药职业学院的 "百千万工程"青年突击队在此次大赛中 脱颖而出,带着"茎叶思——做植物茎叶 变废为宝的领航者"项目获得团队组铜 奖。"我们的项目现在主要在蓬江区杜阮 镇的两个村收购杜阮凉瓜的茎叶为原料 生产,依托学校平台实验室研发提取。" 项目负责人廖梓婷表示。

此外,去年我市共有34支江门高校

"三下乡"队伍获评省级"百千万工程"突 击队。团市委充分发挥高校智库作用, 建立"县镇出题、高校揭榜、长期结对、考 核实绩"的"三下乡"新模式,指导各级团 委与省内高校结对助力县域经济社会发

展的调研项目共37个。 乡村振兴同样离不开志愿服务。去 年以来,团市委印发《江门市志愿服务助 力"百县千镇万村高质量发展工程"工作 方案》,积极发动返乡大学生、青年志愿 者群体深入乡村开展支教助学等系列志 愿服务活动,共开展各类乡村振兴志愿 服务活动2058场次,参与志愿者达4.2

万人次,志愿服务时长超16万小时。 值得一提的是,团市委还积极推动 青年企业家对接县域产业项目,动员青 联、青企联等青年组织积极参与"千企帮 千镇、万企兴万村",围绕产业发展、美丽 圩镇、乡村创业等,发动10家会员企业 结对帮扶10个经济薄弱村。吸纳从事 乡村文旅、特色农业等产业的青年企业 家成为市县两级青企联会员,引导青年 企业家投身到乡村振兴事业中。

聚焦青年返乡 引领本土青年赋能乡村

人才引进是乡村集体经济发展的关 键一环。去年9月,恩平市恩城街道米 仓村便聘请了一位特别的人才,邀其参 与村庄的发展规划,统筹管理、运营村集 体资源资产,壮大村集体收入,他便是簕 菜文化创意园负责人、江门市青年联合 会委员李劲新。

据了解,李劲新出身农家,曾从事商 贸业,后又回归农家,接手了父亲的簕菜 事业,成为恩平雪壮簕菜茶厂的掌舵人, 打造簕菜文化创意园。如今,在村集体 流转整合簕菜园周边闲置房屋及土地约 33万平方米的基础上,李劲新通过招商、



团市委联合相关部门举行"邑"日青年人才行活动。

运营和管理,引进民宿项目,两个项目预 计为米仓村集体每年增收10万元,带动 村民就业60多人。他还被评为2018年 度恩平市"青年创业致富带头人",2020 年被团江门市委授予"非公有制企业优 秀年轻党员管理者"称号。

这是团市委大力推进青年下乡返乡 兴乡,引领本土青年赋能乡村的生动缩 影。近年来,团市委深入实施"在外侨都 青年人才回乡振兴行动",深化扩围"邑 青联盟"分部建设,推动各县(市、区)均 成立辖区返乡大学生组织,织密与返乡 大学生的联系。截至目前,已发动超 4100名五邑学子加入"邑青联盟"以及 各县(市、区)返乡大学生组织。

同时,团市委联合有关部门举办江 门市青年大学生及选调生调研大赛、青 年人才行等系列活动并吸引超500人参 加,通过引导五邑学子深入乡村基层一 线、了解乡情民意、提出意见建议,激发 五邑青年为乡村振兴建言献策的热情。

随着越来越多青年返乡创业就业, 乡村焕发出新气象。团市委不断推进 "青年之家"建设,实现镇(街)全覆盖,进 一步强化返乡青年活动阵地建设。截至 目前,全市共建设"青年之家"164个,开 展活动8585场次,服务团员青年超 64795人次。

此外,团市委还持续实施"展翅计 划"并开发高质量岗位超5400个,指导 各县(市、区)募集"返家乡"社会实践岗 位超1100个,为返乡大学生提供返乡就 业创业服务,已吸引超2200名五邑籍学 子报名参与。同时,联合市人才局、市人 社局开展2023年支持高校毕业生就业 行动,发动238家企业募集发布专项招 聘岗位超3000个,通过团属新媒体矩阵 积极宣传我市"三支一扶"、乡镇公务员 招考等有关岗位信息,畅通五邑籍青年 与家乡岗位对接的渠道。

聚焦青年兴乡 促进农村经济不断发展

日前,共青团中央、农业农村部联合 印发《关于表彰第二届全国乡村振兴青 年先锋的决定》,广东共有19人被授予 第二届"全国乡村振兴青年先锋"称号, 其中恩平市青年官利兰获此殊荣。

据介绍,全国乡村振兴青年先锋是 共青团中央、农业农村部授予在涉农创 业、乡村治理、科技兴农、乡村社会实践 等服务乡村振兴方面作出积极贡献的青 年人才的全国性奖项。

2018年,官利兰来到了恩平——马 铃薯南方冬作区主产区之一、国家马铃 薯产业技术体系广州综合试验站辐射示 范县,成为恩平市农业技术推广服务中 心的一员,深入田间地头,专注于马铃薯 的试验研究和技术推广。

这些年来,官利兰在恩平致力做好 农业技术示范与服务支持,包括国家农 作物品种试验马铃薯品种南方冬作组试 验、国家水稻产业体系江门综合试验站 品种比较试验以及马铃薯和水稻优新品

种的推广种植,丰富地方种质资源,提升 农产品市场竞争力。田野之上,她走家 串户,手把手传授种植技术,服务农户6 万多户、指导种植面积超1.3万公顷。

全面推进乡村振兴,人才振兴是关 键。近年来,团市委不断深化"领头雁"培 育工程。市县两级团委围绕乡村治理、志 愿服务等主题开展农村青年人才培训8 场次、覆盖超500人次,组织20名乡镇青 年干部参加省级乡村青年人才各类专题 培训,不断提升农村青年综合素质。

为落实2024年市政府工作报告中 关于"着力培养'创二代',办好龙溪湖讲 堂,创新'传帮带'模式为青年企业家搭 平台、聚资源"的要求,团市委面向江门 企业的青年负责人、高级管理人员和优 秀"企二代""创二代",以及国家级高新 技术企业、省级以上专精特新、规模以上 工业企业、"金种子"企业、科技型中小企 业等企业负责人或高级管理人员等青年 代表开办"青年企业家研修班"和"青年 企业家大讲堂",快速提升学员在主题领 域和特定性企业发展问题的相关认知, 打开商业运营思路、拓展商业发展视 野。培训预计将开展10期,持续至今年

与此同时,团市委积极搭建项目发展 平台,充分运用互联网平台优势,发动各 县(市、区)开展"青耘中国·电商助农"系 列活动3场次。链接青联、青企等资源搭 建助农平台,推荐优秀项目参加涉农竞 赛,全力助力青年农业企业品牌化发展。